
บทที่ 3 
ระเบียบวิธีการศึกษา 

 
3.1 กรอบแนวคิดในการศึกษา 
 
        การศึกษาหามูลคาทางเศรษฐกิจคร้ังนี้  จะทําการหามูลคาจากการใชประโยชนโดยตรงใน
ปจจุบัน มูลคาของการใชประโยชนในอนาคตและมูลคาการคงอยูตอไปของโบราณสถานเวียงทา
กาน อําเภอสันปาตอง จังหวัดเชียงใหม โดยใชวิธีสมมติเหตุการณใหประมาณคา (CVM)  ท่ีมี
คําถามแบบเปด (open ended) และใชแบบจําลอง Tobit กลุมตัวอยางท่ีใชในการศึกษาแบงออกเปน 
2 กลุม คือ กลุมตัวอยางนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมาเท่ียวชม และกลุมตัวอยางนักทองเท่ียวชาวไทยท่ี
ไมเคยมาเท่ียวชมซ่ึงเปนประชาชนในชุมชนเวียงทากานและชุมชนใกลเคียง  
 
3.2 ประชากรและกลุมตัวอยางท่ีใช 
 
      ประชากรที่จะทําการศึกษาในวิธีนี้ คือ นักทองเท่ียวชาวไทยที่มาเท่ียวเวียงทากานและ
นักทองเท่ียวท่ีไมเคยมาเท่ียวชมซ่ึงเปนประชาชนในชุมชนเวียงทากานและชุมชนใกลเคียง สําหรับ
การคัดเลือกนักทองเท่ียวตัวอยางเพ่ือทําการวิจัย  เปนการสุมตัวอยางแบบบังเอิญ (Accidental 
Random Sampling) ซ่ึงจํานวนนักทองเท่ียวตัวอยางท่ีจะนํามาใชในการวิจัยเทากับ 500 ตัวอยาง 
โดยเปนนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมาเท่ียวเวียงทากาน 400 ตัวอยาง ซ่ึงคิดคํานวณจากสูตรของ Taro 
Yamane (1976 อางใน สําเริง จันทรสุวรรณ  และสุวรรณ บัวทวน, 2544) ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.05 
ดังนี้ 

   21/ eNNn   
 n คือ ขนาดของกลุมตัวอยาง 
 N คือ นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมาเท่ียวจังหวัดเชียงใหม 
 e คือ ความคลาดเคล่ือนของกลุมตัวอยาง 
 ในการศึกษาคร้ังนี้ใชจํานวนนักเท่ียวชาวไทยท่ีมาเท่ียวโบราณสถานเวียงทากานป 2552 
(จากการบันทึกของเทศบาลบานกลาง, 2552) จํานวน 25,000 คน และกําหนดใหมีความ
คลาดเคล่ือนรอยละ 5 หรือ 0.05 เม่ือแทนคาตัวแปรขางตนแตละตัวสามารถคํานวณหาขนาดกลุม
ตัวอยางท่ีเหมาะสมไดดังนี้ 
                                             n = 25,000 /{1+[25,000 (0.052)]} 
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               = 393.708 
  ดังนั้น  จึงใชกลุมตัวอยางนักทองเท่ียวท่ีมาเท่ียวชม 400 ตัวอยาง 

และกลุมตัวอยางนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีไมเคยมาเท่ียวชมซ่ึงเปนประชาชนในชุมชนเวียง
ทากานและชุมชนใกลเคียงจํานวน 100 ตัวอยาง ซ่ึงกลุมตัวอยางท่ีไมเคยมาเท่ียวชมนี้ผูวิจัยตองการ
ทราบขอมูลตางๆวา ถาในอนาคตกลุมตัวอยางท่ีไมเคยมาเท่ียวชมไดเดินทางมาเท่ียวและยินดีท่ีจะ
จายแลว จะทําใหเกิดรายไดในอนาคตเพ่ิมข้ึนอีกเทาใด ซ่ึงเปนการคาดการณเทานั้น ซ่ึงในการทํา
วิจัยคร้ังนี้จะเนนกลุมตัวอยางท่ีมาเท่ียวชมเทานั้น  
 
3.3 วิธีการเก็บรวบรวมขอมูล 
 
        การศึกษาคาความเต็มใจท่ีจะจายของกลุมตัวอยางนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมาเท่ียวชมและไมเคย
มาเท่ียวชมโบราณสถานเวียงทากานจะดําเนินการศึกษาและรวบรวมขอมูล ณ โบราณสถานเวียงทา
กาน จังหวัดเชียงใหม  โดยขอมูลท่ีใชในการศึกษาไดมาจากการเก็บรวบรวมขอมูลประถมภูมิ 
(primary data) ซ่ึงไดจากกลุมตัวอยาง 2 กลุม คือ 
     ก. กลุมตัวอยางท่ีเปนนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมาเท่ียวชมเวียงทากาน จํานวน 400 คน เก็บขอมูล
โดยใชวิธีการเลือกตัวอยางโดยเปนการสุมตัวอยางแบบบังเอิญ (Accidental Random Sampling)
  
     ข. กลุมตัวอยางนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีไมเคยมาเท่ียวชมซ่ึงเปนประชาชนในชุมชนเวียงทากาน
และชุมชนใกลเคียง จํานวน 100 คน ใชวิธีการเลือกตัวอยางโดยการสุมตัวอยางแบบบังเอิญ 
(Accidental Random Sampling)  
 
3.4 วิเคราะหขอมูล 
 
        จากขอมูลท่ีเก็บรวบรวมไดนํามาวิเคราะหและประมวลผลดวยโปรแกรมสถิติสําเร็จรูป  โดย
จะทําการวิเคราะหใน 2 สวนคือ 
        ก. วิเคราะหขอมูลเบ้ืองตน (descriptive statistic)  โดยวิเคราะหคาสถิติตางๆ  ไดแก คาเฉล่ีย 
(mean)  คาสูงสุด (maximum) คาตํ่าสุด (minimum)  เปนตน 
      ข. วิเคราะหขอมูลเพื่อประมาณคาสัมประสิทธ์ิของฟงกชันความนาจะเปนท่ีมีความเต็มใจท่ีจะ
จายดวยวิธีภาวะความนาจะเปนสูงสุด (Maximum Likelihood Estimation : MLE) ดวยแบบจําลอง
โทบิท (Tobit Model) 
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 โดยการศึกษาครั้งนี้ไดใชแบบสัมภาษณเพื่อหามูลคาความเต็มใจที่จะจายของนักทองเท่ียว
ท่ีมาเที่ยวชมและไมเคยมาเท่ียวชมโบราณสถานเวียงทากานดวยวิธีการจัดสรางพิพิธภัณฑเวียงทา
กาน  วิธีการปองกันความเสียหายและวิธีการฟนฟูโบราณสถานเวียงทากาน 
  

คาความเต็มใจจะจายเฉล่ีย E(WTP) สามมารถหาไดจากสูตรตอไปนี้(อุดมศักดิ์ ศีลประชา
วงศ, 2546) 
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โดยท่ี  
  WTPE  คือ คาเฉล่ียความเต็มใจท่ีจะจาย 
  x   คือ ฟงกชันความนาจะเปนสะสมของการแจกแจงปกติมาตรฐาน 
  x   คือ ฟงกชันความนาจะเปนของการแจกแจงปกติมาตรฐาน 
 Z  คือ เวกเตอรของตัวแปรทางเศรษฐกิจและสังคม 
    คือ คาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรทางเศรษฐกิจและสังคม 
    คือ คาพารามิเตอร sigma 
 
3.5  ตัวแปรท่ีใชในการศึกษา 
 
       จากวิธีการ CVM จะใชในการประเมินมูลคากับประชากรท่ีมีกลุมตัวอยาง 2 กลุม ดังนั้น ใน
การศึกษาจึงประกอบดวยฟงกชันท่ีใชในการประมาณคา 2 ฟงกชัน ซ่ึงรายละเอียดของตัวแปรท่ีใช
ในฟงกชันประมาณคาของท้ัง 2 กลุมแสดงไดดังนี้ 
          1) ตัวแปรตาม (Dependent Variable) คือ การหาคาความเต็มใจท่ีจะจายคาธรรมเนียม โดย
แบงออกเปน 5 กรณี ประกอบดวย 

B
iWTP       คือ ความเต็มใจที่ จะจ ายของนักทอง เ ท่ียว ท่ี เคยและไม เคยมา เ ท่ียว

โบราณสถานเพ่ือจัดสรางพิพิธภัณฑเวียงทากาน  
1P

iWTP   คือ ความเต็มใจที่จะจายของนักทองเท่ียวท่ีเคยและไมเคยมาเท่ียวในการ
ปองกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนแกโบราณสถานเวียงทากาน    วิธีท่ี 1
มูลคาจากการใชประโยชนโดยตรงในปจจุบัน 
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2P
iWTP   คือ ความเต็มใจที่จะจายของนักทองเท่ียวท่ีเคยและไมเคยมาเท่ียวในการ

ปองกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนแกโบราณสถานเวียงทากาน    วิธีท่ี 2
มูลคาจากการใชประโยชนโดยตรงในปจจุบัน 

1R
iWTP   คือ ความเต็มใจท่ีจะจายของนักทองเท่ียวท่ีเคยและไมเคยมาเท่ียวในการฟนฟู

โบราณสถานเวียงทากานวิธีท่ี 1 มูลคาจากการใชประโยชนในอนาคต 
และมูลคาของการคงอยู 

2R
iWTP   คือ ความเต็มใจท่ีจะจายของนักทองเท่ียวท่ีเคยและไมเคยมาเท่ียวในการฟนฟู

โบราณสถานเวียงทากานวิธีท่ี 2 มูลคาจากการใชประโยชนในอนาคต 
และมูลคาของการคงอยู 

 2) ตัวอิสระ (Independent Variable) คือปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอความยินดีท่ีจะจาย
คาธรรมเนียมในการอนุรักษโบราณสถานเวียงทากาน ท้ัง 5 กรณี ซ่ึงประกอบดวย 
  Sex  คือ เพศของนักทองเท่ียว 
 Age  คือ อายุของนักทองเท่ียว 
 Status  คือ สถานภาพสมรสของนักทองเท่ียว 
 Family  คือ จํานวนสมาชิกในครัวเรือนของนักทองเท่ียว 
 Education คือ ระดับการศึกษาของนักทองเท่ียว 
 Occupation คือ อาชีพของนักทองเท่ียว 
 Income  คือ ระดับรายได (บาท/เดือน) ของนักทองเท่ียว 
 Again  คือ ความตองการที่จะกลับมาเท่ียวอีกคร้ังของนักทองเท่ียว 
 Know  คือ การรูจักเวียงทากานของนักทองเท่ียวท่ีไมเคยมาเท่ียวชม 

Future คือ การท่ีนักทองเท่ียวท่ีไมเคยมาเท่ียวชมจะไปเที่ยวเวียงทากานใน   
อนาคต 

 e   คือ ความคลาดเคล่ือน 
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ตารางท่ี 3.1 แสดงถึงตัวแปรตามและตัวแปรอิสระการทองเท่ียวเชิงนันทนาการและการคงอยู
โบราณสถานเวียงทากาน จังหวัดเชียงใหม 

ตัวแปรตาม (Dependent Variable) ตัวแปรอิสระ(Independent Variable) หนวย 
ความเต็มใจท่ีจะจายในการทองเท่ียวเชิง
นันทนาการและการคงอยูของ
โบราณสถานเวียงทากาน จังหวัด
เชียงใหม 5 วิธี คือ 
1) การจัดสรางพิพิธภัณฑเวียงทากาน 
WTPi

B 

2) การปองกันความเสียหาย  
WTPi

P=1  และ WTPi
P=2 

3) การฟนฟู WTPi
R=1  และ WTPi

R=2 

1. เพศ - 
2. อายุ ป 
3. สถานะภาพการสมรส - 
4. จํานวนสมาชิกในครัวเรือน คน 
5. ระดับการศึกษา - 
6. อาชีพ - 
7. รายได บาท/เดือน 
8. การกลับมาเท่ียว - 
9. การรูจักเวียงทากาน - 

ท่ีมา : จากการสังเคราะห 
 
3.6 แบบจําลองท่ีใชในการศึกษา 
 
       ในการศึกษาดวยวิธีการประเมินมูลคาโดยการสมมติเหตุการณใหประมาณคาใช CVM ท่ีมี
คําถามแบบเปด   โดยจะทําการสอบถามโดยต้ังคําถามวา “ทานเต็มใจจะจายเพ่ือสมทบทุนในการ
สรางพิพิธภัณฑเวียงทากานเทาไหร”  “ทานเต็มใจจายคาธรรมเนียมในการปองกันความเสียหายแก
โบราณสถานเวียงทากานเทาไหร”  “ทานเต็มใจจายคาธรรมเนียมในฟนฟูโบราณสถานเวียงทากาน
เทาไหร”  “ทานเต็มใจจายคาธรรมเนียมในการเท่ียวชมโบราณสถานเวียงทากานเทาไหร” และ 
“ทานเต็มใจจายคาธรรมเนียมในการรักษา/ซอมแซมแกโบราณสถานเวียงทากานเทาไหร”  โดยนํา
ขอมูลที่ไดจากแบบสอบถามมาดําเนินการวิเคราะหขอมูล  โดยใชสถิติเชิงพรรณนา (description 
statistics) และทําการวิเคราะหโดยใชแบบจําลอง Tobit  ซ่ึงกลุมตัวอยางท่ีศึกษาแบงออกเปน 2 กลุม
ตัวอยางไดแก 1) กลุมตัวอยางท่ีมาเท่ียวโบราณสถานเวียงทากาน  2) กลุมตัวอยางท่ีไมเคยมาเท่ียว
ซ่ึงเปนประชาชนในชุมชนเวียงทากานและชุมชนใกลเคียง โดยแบบจําลองสามารถเขียนได 2 แบบ
ดังนี้ 
 1) กลุมตัวอยางท่ีมาเท่ียวโบราณสถานเวียงทากาน 

 EducationFamilyStatusAgeSexWTP iiiii    
             iiii eAgainIncomeOccupation       
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              2) กลุมตัวอยางท่ีไมเคยมาเท่ียวซ่ึงเปนประชาชนในชุมชนเวียงทากานและชุมชนใกลเคียง 

EducationFamilyStatusAgeSexWTP iiiii    
  iiiii eFutureKnowIncomeOccupation    

 
 จากแบบจําลองทางสถิติจะไดคาสัมประสิทธ์ิ (   ) และคาสัมประสิทธ์ิตางๆ ซ่ึงนํามาใช
พิสูจนความนาเช่ือถือของสมการ WTP นี้ เพื่อเช่ือม่ันไดวามูลคาท่ีประเมินไดนั้นมีความถูกตอง
แมนยํา และสามารถเช่ือถือไดเพียงใด 
 
โดยท่ี WTPi

B คือ ความเต็มใจท่ีจะจายของนักทองเท่ียวท่ีเคยและไมเคยมาเท่ียวโบราณสถาน 
เวียงทากานคนท่ี i เพื่อจัดสรางพิพิธภัณฑเวียงทากาน โดย B คือ กอสราง (Building)  
WTPi

P  คือ ความเต็มใจท่ีจะจายของนักทองเท่ียวท่ีเคยและไมเคยมาเท่ียวเวียงทากานคนท่ี i 
ในการปองกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนแกโบราณสถานเวียงทาน โดย P คือ ปองกัน  
(Prevent) 
WTPi

R คือ ความเต็มใจท่ีจะจายของนักทองเท่ียวท่ีเคยและไมเคยมาเท่ียวเวียงทากานคนท่ี i
ในการฟนฟูโบราณสถานเวียงทากาน โดย R คือ ฟนฟู (Repair) 

กําหนดคาตัวแปรท่ีคาดวาจะมีผลตอความยินดีท่ีจะจายคือ 
 WTP  คือ ความเต็มใจท่ีจะจาย (หนวย : บาท) 
    คือ คาคงท่ี 

i   คือ คาสัมประสิทธ์ิของปจจัยท่ีมีผลตอความเต็มใจท่ีจะจายคาจัดต้ัง
พิพิธภัณฑ คาธรรมเนียมในการอนุรักษดวยวิธีการปองกันและวิธีการฟนฟู 
ei  คือ คาความคลาดเคล่ือน 
Sex  คือ เพศของนักทองเท่ียว 
  1 = เพศชาย 
  0 = เพศหญิง 
Age  คือ อายุของนักทองเท่ียว โดยมีคาเทากับอายุจริง (หนวย : ป) 
Status  คือ สถานภาพสมรสของนักทองเท่ียว 
             1  =  โสด  

2  =  สมรส  
3  =  หมาย/หยาราง 
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            Family              คือ                    จํานวนสมาชิกในครัวเรือนของนักทองเท่ียวตามจํานวน     
จริง    (หนวย : คน) 

Education คือ ระดับการศึกษาของนักทองเท่ียว 
  1  =  ประถมศึกษา 

2  =  มัธยมศึกษา 
3  =  ปวช./ปวส./อนุปริญญา 
4  =  ปริญญาตรี 
5  =  ปริญญาโท 
6  =   สูงกวาปริญญาโท 

Occupation คือ อาชีพของนักทองเท่ียว 
1  =  นักเรียน/นักศึกษา 
2  =  เกษตรกร 
3  =  ธุรกิจสวนตัว/คาขาย 
4  =  รับจาง/พนักงาน 
5  =  ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
6  =  พอบาน/แมบาน 

Income  คือ ระดับรายไดของนักทองเท่ียว (หนวย : บาท/เดือน) 
  1 = นอยกวา 5,000    บาท 
  2 = 5,000 – 10,000   บาท 
  3 = 10,001 – 15,000 บาท 
  4 = 15,001 – 20,000 บาท 
  5 = 20,001 – 25,000 บาท 

   6 = 25,001 – 30,000 บาท 
   7 = มากกวา 30,000 บาท 

Again  คือ ความตองการที่จะกลับมาเท่ียวอีกคร้ังของนักทองเท่ียว 
 1 = ตองการกลับมาเท่ียวอีก 

  0 = ไมแนใจ/ไมตองการกลับมาเท่ียวอีก 
Know  คือ การรูจักเวียงทากานของนักทองเท่ียวท่ีไมเคยมาเท่ียวชม 

 1 = รูจัก 
  0 = ไมรูจัก 
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Future คือ การที่นักทองเท่ียวท่ีไมเคยมาเท่ียวชมจะไปเท่ียวเวียงทากานใน   
อนาคต 

 1 = ตองการมาเท่ียวแนนอน 
  2 = ไมแนใจ 
  3 = ไมมาเท่ียวแนนอน 
 
เนื่องจากความเต็มใจท่ีจะจายท่ีตองการนั้นประกอบดวย  ความเต็มใจท่ีจะจาย 10 แบบ 

ดังนั้นรูปแบบของสมการความเต็มใจท่ีจะจายเพื่อการจัดต้ังพิพิธภัณฑและการอนุรักษเวียงทากาน
จึงประกอบดวย 10 สมการ แบงเปน สมการสําหรับนักทองเท่ียวท่ีมาเท่ียวชม 5 สมการ คือ          
(1) สมการความเต็มใจท่ีจะจายของนักทองเท่ียวท่ีมาเท่ียวเพื่อจัดสรางพิพิธภัณฑเวียงทากาน         
(2) สมการความเต็มใจท่ีจะจายของนักทองเท่ียวท่ีมาเท่ียวเวียงทากานในการปองกันความเสียหายท่ี
อาจเกิดข้ึนแกโบราณสถานเวียงทากานวิธีท่ี 1  (3) สมการความเต็มใจท่ีจะจายของนักทองเท่ียวมา
เท่ียวเวียงทากานในการปองกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนแกโบราณสถานเวียงทากานวิธีท่ี 2        
(4) สมการความเต็มใจท่ีจะจายของนักทองเท่ียวท่ีมาเท่ียวเวียงทากานในการฟนฟูโบราณสถานเวียง
ทากานวิธีท่ี 1 (5) สมการความเต็มใจท่ีจะจายของนักทองเท่ียวท่ีเคยมาเท่ียวเวียงทากานในการฟนฟู
โบราณสถานเวียงทากานวิธีท่ี 2 ซ่ึงเขียนสมการไดดังนี้ 

 
EducationFamilyStatusAgeSexWTP iiiii

B
i    

iiii eAgainIncomeOccupation       (1) 

 
 

EducationFamilyStatusAgeSexWTP iiiii
P

i  1  
  iiii eAgainIncomeOccupation       (2) 

 
 

EducationFamilyStatusAgeSexWTP iiiii
P

i  2  

iiii eAgainIncomeOccupation       (3) 
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EducationFamilyStatusAgeSexWTP iiiii
R

i  1  

iiii eAgainIncomeOccupation       (4) 
 

 
EducationFamilyStatusAgeSexWTP iiiii

R
i  2  

iiii eAgainIncomeOccupation       (5) 
 

และสมการสําหรับนักทองเท่ียวท่ีไมเคยมาเท่ียวชม 5 สมการ คือ   (1) สมการความเต็มใจท่ี
จะจายของนักทองเท่ียวท่ีไมเคยมาเท่ียวเพื่อจัดสรางพิพิธภัณฑเวียงทากาน (2)สมการความเต็มใจท่ี
จะจายของนักทองเท่ียวท่ีไมเคยมาเท่ียวเวียงทากานในการปองกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนแก
โบราณสถานเวียงทากานวิธีที่ 1  (3) สมการความเต็มใจท่ีจะจายของนักทองเท่ียวท่ีไมเคยมาเท่ียว
เวียงทากานในการปองกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนแกโบราณสถานเวียงทากานวิธีท่ี 2 (4) สมการ
ความเต็มใจท่ีจะจายของนักทองเท่ียวท่ีไมเคยมาเท่ียวเวียงทากานในการฟนฟูโบราณสถานเวียงทา
กานวิธีท่ี 1  (5) สมการความเต็มใจท่ีจะจายของนักทองเท่ียวที่มาเที่ยวเวียงทากานในการฟนฟู
โบราณสถานเวียงทากานวิธีท่ี 2 ซ่ึงเขียนไดดังนี้ 

 
EducationFamilyStatusAgeSexWTP iiiii

B
i    

iiiii eFutureKnowIncomeOccupation     (1) 
 
 

EducationFamilyStatusAgeSexWTP iiiii
P

i  1  

iiiii eFutureKnowIncomeOccupation     (2) 
 
 
 

EducationFamilyStatusAgeSexWTP iiiii
P

i  2  

iiiii eFutureKnowIncomeOccupation     (3) 
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EducationFamilyStatusAgeSexWTP iiiii
R

i  1  

iiiii eFutureKnowIncomeOccupation     (4) 
 
 

EducationFamilyStatusAgeSexWTP iiiii
R

i  2  

iiiii eFutureKnowIncomeOccupation     (5) 
 
 


